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RESOLUES. 129

ORI

Solution des deux problémes de géométrie proposes &
la page 356 du V. volume des Annales;

Par M, TEDENAT , correspondant de linstitut, recteur de
Tacadémie de Nismes.
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P ROBLEME 1. Déterminer les trois cétés dun triangle | en
Jonction des perpendiculaires abaissées sur leurs directions du centre
du cercle circonscrit P
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Solution. Soient X, Y, Z les trois angles du triangle; z, y,
z les cotés respectivement opposés; et enfin, @, &, ¢ les perpen«
diculaires abaissees sur leurs directions du centre du cercle circonscrip

La droite qui joint le centre & P'une quelconque des extremites
du coté z est I'hypothénuse d'un triangle-rectangle dont les deux
cotés de l’angle droit sont ;z et ¢ , et dans lequel I'angle opposé
a ;z est Z; d’ot il suit qu'on duit avoir

acTang Z=z ;

ou, en quarrant et transformant la tangente en fonction du cosinus
4fer=(4c*+42%,Cos.2Z . (1)

Les pieds des perpendiculaires a , b dtant les milieux respectifs
des c6tés x, ¥ , il s’ensuit que la droite qui les joint est paral-
lele & z et égale & 1z; et, comme d'ailleurs I'angle de ces deux
droites @, & est supplément de Z, il s’ensuit qu'on doit avoir

=4 (a*+-b*+2abCus.Z)
2*—4(a*+5*)=8abCos.Z . (2)
Si, entre les équations (1) et (2), on élimine z*, il viendra

2abCos 3 ZH a*+5*+c*)Cos*L—c*=o0 ;

ou

ou encore
c*Sec}Z—(a*+b*4¢c*)Sec.Z—2ab=0 ; 3

équation du troisitme degrd, sans second terme, qui est dans le
ca- irréductible; et on aura deux autres équations analogues pour
déterminer X et ¥. X, ¥, Z étant ainsi connus, on menera par
u: méme point trois droites égales 3 2, 4, ¢ formant autour de
ce point des angles supplémens de ceux-la ; menant ensuite ¥ ces
trois droites par leurs extrémités des perpendiculaires, termindes 3
1 ur rencontre commune, le triangle demandé se trouvera construit.

Si I'on voulait avoir immédiatement I’équation qui donne le cété
z, il ne s'agirait que d’éliminer Cos.Z entre les équations (1) et (2),
ce qui donnerait
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gl (20342 h 20 ) 2416 (@2 H-52) (@2 4-b 2 202) 2348 03 (a2=B2)>==0 ;
et T'on aurait des équations analogues pour & et y. Le derrier terme
de cette équation étant positif, il s'ensuit que , si le probléme est
possible, il n’admettra que deux solutions au plas.

PROBLEME II. Déterminer les trois cétés d'un triangle , en
Jonction des droites qui joignent le centre du cercle inscrit & ses
sommets ?

Solution. Soient encore ici #, ¥, z les trois c6tés du triangle;
X, Y, Z les angles respectivement opposés ; et soient @, &, ¢
les droites qui joignent le centre i leurs sommets.

La droite ¢ est I'hypothénuse commune de deux triangles-rec-
tangles , dont un des cotés de l'angle droit est le rayon r du cercle
inserit, et dans lesquels I'angle opposé est :Z ; d'ou il suit qu’on
doit avoir

- r=¢SiniZ . (1)

Les droites @, & forment avec le c6té z un triangle, dans lequel
langle opposé a z est ¢g+:Z, ¢ désignant l'angle droit ; l'aire de
ce triangle est donc

; abSin(g+:2)=%abCos.;Z ;

mais, comme sa hauteur est r,son aire aura aussi pour expression
irz ; donc
rz=abCos 17 ;

ou, en éliminant 7, au moyen de l'équation (1)

czSin;Z=abCos2Z . ‘ (2)
D'un autre cé6té, le méme triangle donne
2 =g A 42455024 . 3)

Eo éliminant z, entre les équations (2) et (3) et transformant
le cosinus en siaus, il vieat
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28bc28in 31 Z-[c*(a?}-b) 402521 Sin. 2t Z—a2b?==0 ,
ou encore

a2b1Cosec.31Z —[c>(a>}-b)+a2b1Cosec. } Zm=2abc?=0 ;

dquation du troisitme degré, sans second terme qui est dans le cas
irréductible ; et on aura deux autres équations analogues pour dé-
terminer X et ¥, X, ¥, Z étant ainsi connus ; on menera, par
un méme point trois droites, égales 3 @, &, ¢, formant autour de
ce point des angles ¢+1X, ¢4:Y, ¢+:Z. En joignant leurs extré-
_ mités par trois autres droites, le triangle demandé se trouvera construit.

Si Ton voulait avoir immédiatement I'equation, qui donne le coté
z, il ne s’agirait que d’éliminer Sin.:Z du quarré de I’équation (2),
au moyen de l’équation (3), apreés y avoir transformé le cosinus
en sinus , ce qui donnerait

o2 zG+ L’a25 22 (@240 2)]zé—(a 2+b 2) [2425 D02 (az+5z>] zm’-—}—b%a*-b 2)2==0 ;

et Pon aurait des équations analogues pour z et . On voit encore
ici que le dernier terme de Déquation étant positif, le probléme,
forsqu’il sera possible, n’admetira que deux solutions au plus.
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